

京報副刊

（二）斧控黃君案被至北京晚報刊登該段新聞
謂之「因細故攻訐」。

然攀中是非，似不可以不明。故一再該死，破格代登，不勝銘佩。

報名：二月七日起，至二十三止，二十四日在本校考試。

論初中國文教學法

彭基相

引言

記錄名人的演講，不能欣賞古今名人的文學作品……

(B) 作教員的不能編講義，商人不能做廣告與考訂各種契約，做官的不能批閱公牘；做新聞記者的不能編輯稿件；……

胡適之先生定中學國文的理想標準，爲：
（1）人人能用國語自由發表思想——作文，演說——都能明白曉暢沒有文法上的錯誤。（2）國語文通順之後，方可添授古文，使學生漸漸能看古書，能用古書。
（胡適文存二集第二四六頁。）

胡適之先生定中學國文的理想標準，爲：
（1）人人能用國語自由發表思想——作文，演說——都能明白曉暢沒有文法上的錯誤。（2）國語文通順之後，方可添授古文，使學生漸漸能看古書，能用古書。
（胡適文存二集第二四六頁。）

無論那一種學科，在未教授以前，總要使

學生明白這科究竟有什麼用處。尤其在中學校更要如是，否則你即不能引起學生學習這科功課的興趣。譬如學外國文：第一步你必須要告訴學生，我們學習外國文，在遠的方面是爲要了解外國的思想與文化，在近的方面爲要得着一種職業，而後學生學着方有興趣。國文亦是如此。那末我們要問學國文有什麼用處？這我可以用我最近在初中國文班上測驗的結果來回答。我的測驗題目是：「國文不通，將來在社會上服務有何不便？」（這個題目我記的以前有人用過，但是我現在記不清究竟是誰。）他們測驗的結果可以分爲二大類：

由上面兩條測驗的結果，可以規定國文的用處有二：一為求智識，一為謀職業。換言之，你的國文要不明白，一方面固然不能得許多高深的智識，一方面也不能使你的職業穩固。因此我們知道國文一科，實在是人人必不可少的一種科目。不過中學校的國文一科究竟如何教法？這就本文所要討論的，但此文所論只限於初中。

由上面兩條測驗的結果，可以規定國文的用處有二：一爲求智識，一爲謀職業。換言之，你的國文要不明白，一方面固然不能得許多高深的智識，一方面也不能使你的職業穩固。因此我們知道國文一科，實在是人人必不可少的一種科目。不過中學校的國文一科究竟應如何教法？這就本文所要討論的，但此文所論只限於初中。

二
目的

上面所說的國文的用處，並不即是國文的目的；即是國文的目的，亦是很廣泛的目的。初中國文的目的究如何？各人的見解很不一致。現在先引幾個人的來討論，而後再將我的意見說出來。

日	月
蕉雨（二）	嬰孩同情心的發見（二）
江波先生！	對於「一個寒假的最好消遣法」的疑點
看他們被選的緣故（八）	張雪門
記 者	江 波
張競生	朋 其

本刊徵求新中國之柱石十人票及說明在京報第四版本月底截止請速投

六表四號。)

把上面胡陳朱三個人的意見歸納起來，可以得兩條：第一，初中國文目的要能使學生有充分運用國語文來表白自己思想的能力，這兩條中的前一條，人大半都同意；唯有第二條反對的人很多，而尤以上海的沈仲九先生反對為最烈。（看教育雜誌十六卷五號。）沈先生不僅反對中學學生讀古書，並且反對中學學生讀文言文。第一他反對以國家主義的眼光來教學生讀古書；第二他就學術思想上立論，反對中學學生讀文言文或古書；第三他就學生的能力與腳點反對學生讀古書；第四他就學生的能力與時間上着想反對學生讀古書；第五他就古書的本身價值立論，反對學生讀古書；第六他反對文目的為：（1）人人有迅速開拓國語書報的能力，以啟發思想，並且了解現代思潮的大概。（2）人人有精密賞鑑國語文藝的能力，以培養美的情感，並且了解彼的變遷和性質；（3）人人能用國語自由的明確的敏捷的發表思想，紀述事物。

我們看了上面沈先生所定的三個目的，可以他對於我們前面說的那兩條的第一條是同意的，所反對的即在第二條——初中學生究竟應

當路為領略中國的古代文學一點。沈先生舉出六個理由反對初中學生讀古書，我個人的意見也是相同的。不過我和沈先生意見不同的地方即應當讀。又何拘乎「國語」與「文言」，更

為一談。我不贊成初中學生讀古書，但是我不反對初中學生能領略本國舊有的文學。我的理由如下：

第一國語文教材不夠，非採取舊日有文學價值的一部分來補充不可。沈先生說近來新出版的書籍雜誌有百分之九十為國語文。在「量」

的方面可以承認沈先生的話；不過在「質」的方面看來，真正能作教材的——尤其是初中的教材，我恐怕還不到百分之十。這次我來做的登泰山記，不僅於學生無損，還能引起學生比較研究的興趣。

第四，沈先生不是主張初中國文的目的要能使學生了解現代思潮的大概麼？難道讀了胡適文存，獨秀文存，就能了解現代思潮無遺麼？我們承認陳胡二先生在現代思潮上（指中國）固有一部分影響；但是章太炎與康有為完全與現代思潮（還是指中國）無關係？王國維羅振玉對於現代思潮毫無貢獻麼？所以在理論上說，反對初中「讀」文言文（不是做文言文），可謂毫無根據。我們既然承認初中學生能欣賞文藝，就無法禁止初中學生讀文言文。

因此我將我個人對於初中國文教授的目的說出來。我的意見是：（1）應使學生能有看書報（包括國語文及文言文）的能力；（2）能使學生充分的運用國語文發表思想（包括演說在內）；（3）能使學生有欣賞文藝的能力（不論古今）。

（未完）

能「賞美文藝以培養美的感情」，那凡是够得上稱為文藝而又能培養美的感情的，初中學生即應當讀。又何拘乎「國語」與「文言」，更能拘乎「古代」與「現代」。

特載：

反日俄出兵東省大會通電
北京國家主義青年團反對日俄出兵宣言
通信處：北京大學收發課轉

論

一場，勸業場，青雲閣，賓宴華樓，琉璃廠
期分，半年八角五分，又大洋一元寄足三十五
期，日本朝鮮同。國外全年大洋二元四角
半，年一圓二角。通信處北京大學第一院轉

售書時間：每天下午一點半至六點。總
面，每冊五角。每冊七角。外埠函購每冊
加郵費，郵票不能代價。
總發行處：北京東城沙灘新開路五號，
未名社刊物經售處。

文學會底性質

William Maclure 著

采真譯

我常常在夢想：聚集幾位志趣相同底朋友們，在隨便一個地方隨便一個時間內，把我們底不能在行尸走肉的社會裏所說底話通通抖弄出來，彼此可以互相認識，而且你底每一句有意味底話又能——給我無限的意願，使我藉着方便的機緣，能暢快地表現出來；如此我們彼此底話，即成我們思想底導火線，夙日未曾想透的問題，這時也許豁然貫通，向來不會有過的夢境，此刻更許完全實現：我相信，這種集會是沙漠一般地人生底旅程中底綠洲。從積極一方面說，我們藉着在這種集會中所找到底生命底核質，所造成底美化的情感，可以滋潤這荒涼乾枯的社會。這本用不着特別拿這種會當工具，拿救社會當目的；我們如果既有所獲得，自然就影響於我們底環境。

中國現在有不少的文學會或文藝社或相類的團體，以我個人淺淺的觀察論，這些團體中有兩種不好的現象：一種是集合幾位出風頭的「大人物」，以愛好文藝為名，而從事於酒食徵逐，及互相標榜底。一種是集合少數愛好文藝底同志，專以辦刊物

或出叢書為目的從而獵取名利底。酒食底享樂及文字底發表當然是很好的事，而且對於文藝的組織都是很有幫助底，不過真正好文藝的人底聚會，原不必集中在吃喝上，或文字底發表演上。以吃喝為目的底，可稱為「聚餐會」，或是幾位大人物在一起時，可叫作「大頭會」；以文字發表為目的底，可名為什麼什麼周刊社，月刊社……及叢書社；這都是極自然底。而真正好文藝底，寧可集中在談話上。為什麼呢？人是社會的動作，彼此所以能處得來原不在寫作上，乃在談話上，人有率直或幽默，快自然要求發表。在沒有人可向直洩時，祇有藉用呆笨的文字，在有幾位志趣相同的朋友時，還想專以文字發表，甚有從而沽名釣譽者；這不是大煞風景麼？文學的產物固然離不開文字，但有時一片津津有味的故事，或一段眉飛色舞的談話，就聽者一方面說，遠勝於一齣呆板的文字；況且許多文學底材料與意境，都是從談話中得來底，好文藝底人們若是不能享受談話，那纔枉冤呢！

麥修斯這篇文章是我最愛讀底外國文字中之一篇，他這種理想非常樸質真實，是我們勉強能辦實會而斷斷不能說得出底。經周啓明先生校閱一過，謹此誌謝。

為什麼在我們美國西部都會內有這麼少的文學會呢？是因為有充足學識，能够在文學及社會上，每周或每月交換一次思想底人太少麼？或是因為我們為世慮所累——關心米糧，牛肉，松板，一隅地——把所有底時間都用在增肥，而不是在文學上？或者我們中間有些學者及思想家，對於這種會底利益完全懷疑。如果這種會底意義與我們東方都會內及英國「大半的文學會一樣時，我們就不奇怪那最有思想與最聰明的國人對牠們不大信任了。這種文學會是以地位相似底人組成底，他們或是買或是賣

一處房子爲聚會之所，他們到那裏去安樂，談天，聽酒新聞，玩牌，下棋，飲酒，吃一頓減價底飯食，或者全體會員吃一頓大餐。他們合出常年經費，房子日夜裏都經營着，這個會所對於許多人就是一個家庭。

對於沒成家底人這個地方有許多妙處，牠給你唯一的念書，談話，娛樂底機會，而且有許多時間可以過得非常快活，也許沒益處；不然，你就要覺得時間過得太慢，或者把牠浪費在甲下的事情上了。但是這種會在成家底人身上海影響力正可以用一副猜疑的眼睛來看。牠不但消耗了許多光陰——這時他底妻子及兒女很容易被牠欺騙——而且牠所給底消遣與娛樂不足以漸漸地破壞家庭環境中安樂底興致，更足以養成一種壞的習慣，向外邊追求家庭底快樂，其實這種快樂是應當在家中火爐旁邊，在他所愛底人中間尋找底。這種文學會底大餐僅是一幕一幕底狂飲，沒有理智上底清談，在那裡佔着一個人底本領，有憑着他狼吞虎嚥的能力，像戈干圖阿似的，（Gargantua，在Rabelais底Gargantua著作內，是一個懶惰的大王，他有很大的食慾；譯者注。）或是逼着他飲香酒或白葡萄酒底能量，雖飲了許多瓶而不至淹到桌子底下去。這是一種短促歡樂底喧號，就這種粗狂的樣子，使他們斷不

能有真實的享樂。這些醉鬼們一溜金鎖地各回到睡覺的地方去受食渴及夢魘底折磨，在第二天早晨醒來，只有不愉快的醉酒頭痛底經驗。就是在英國，產生這個會底地方，人們都起始覺得，這個會除了牠常常所給人們底印象一方面之外，尚有其他一方面。讚揚這個會底人不能不承認，固然牠予人以妙境，安樂，舒適，華麗，鬆心，但牠也給人虛空與無聊。最後對於一切有嗜好底人都有這個時候來到：他底口味變壞了，五官底欲望滿足了，敏銳的感覺性遲鈍了，幸福不能再使他適意而娛樂也失去悅人底能力了。他這時所失去底比走獸所得底還多。一位倫敦雜誌底作者抱怨說，這個會底生活最好也不過把空氣中底美好的人造氣味及輕飄的精靈成分給炭化了，而且人愈呼吸這種空氣，他愈死得早些。作者自己說，這道理是這樣：人底本性是一種家庭動物，他需要同女性底接觸，他底意志與行爲同一種形質較好底互相調和——他這種心情底陶鍛是祇有一個家庭能够供給底——使他常處在最好的情況裏，把他多方面底天性中最美妙最高尚的地方都發展出來。這樣細膩的關心，精密的愛切，無限的瑣碎的體貼——這是做成人類經驗底全部東西——像音粉底細末一樣，予他底性格以一

而造底，惟有從異性上他纔能得着自己教育底最多而且最好的材料；並且無論什麼計畫，祇要忽略了這種真理，向來不會有成功底，因爲人性中底情慾，本能，以及不可遏制的渴慕都是同這種計畫相反底。

這並不是我們所要辦底文學會。

我們所要組織底是純文學的，像約翰生（Johnson）時代的才子們所組成底倫敦文學會一樣，在那個人中約翰生是主人公，或者寧說是大王。那個文學會牠自己沒有房舍，所以也沒有很多的費用；他們祇是聚在酒館內或會員底家裏。我們今日這樣組織的文學會也是最有興味最有益處底。這樣底會是有學識與有思想底人組成底，他們對於社交底利益領會得非常敏捷，他們相聚不是爲的瞎談，乃是爲交換他們最成熟的思想；並且因爲他們知道智慧底火星藉着心思與心思底磨礪常是比月月地獨自深思或個人研究發生得容易，所以他們將最高的社交道德實行起來，而且特別地尊重一切自由的教育。在那裡你可以同畫家，詩人，哲人，政治家，牧師，律師，醫生，工程師，等相會，他是代表各種職業底人，他們喜歡從追忙的生活中偷出晚上一兩點鐘工夫，來加入文學的談話，同一些和藹可親的對手舌戰，或者傾瀉出自己心中積蓄着底甜蜜，爲使同氣的朋友們得着歡樂與教

漫
社會革命的時機（沫若）
紅流（翟秀峯）
評田漢君的莎
大
（一）無产斗争
（二）國家資本主義（民治）
吳歌聲語類

二月一日出版

北大研究所國學門週刊

第十二期目錄

（二月十一日出版）

魏建功
藏頭剛

旬風

說龍首（論說）
離騷書後（讀書雜記）

吳承仕
何蔚然

九十一期句和平話（黎錦暉）——我對於憶（谷頤）
九十二期（田）不平衡的偶力（張資平）——卷末
（編者）斥國家主義與新文藝（爲法）
——靜晚（袁家驥）

期

零售大洋一角

發行地點 1. 北河沿北京大學第三院本
學門 2. 翠花胡同北新書局

4. 漢花園大北出版部售書課

期四十一

醉酒之後（創作）
「唱國歌的哭聲」（東京來信） 章山
「哭聲中唱國歌」（北國消息） 姜華

纏織草
華

益。這樣底夢會不是劫奪家庭底幸福。牠對家庭底享樂及職務一點沒有防碍；牠並不費多少金錢，也不虛耗光陰；牠不是一座野店，人們都事先恐後地到那裏去喧鬧；牠是一種安靜而有裨於健康的消遣；牠恢復用得過度的腦力，使一個人有加倍的勇氣與精神，好打生命底仗。

（未完）

蕉雨

（續）朋其

慢慢地這件事就形成了，雖然他們都說這是我先祖的意思，我先祖願意防患未然，我先祖見著你家對我們很客氣，——因爲大舅娘常送雞，鴨，花生來——他願意我們成就，但是我却不愿意把這些事讓我先祖一人承擔。

「那倒不能那樣，我的姪女到你家來，不能讓你作牛作馬。」我把三嬌這番話，轉達我祖母，我祖母也生氣了：「呸！說這樣話，我那時也並沒有厭棄你，我不知道你在那裏，我也不知這我們將來會怎樣。三嬌後來又說她那句話，是說真的。雖然是說真的，確又使我有考較的必要了：作牛作馬，大概是燒鍋作飯等事，我母親在家裏，每天燒鍋作飯，我也不大滿意，不過因爲她除了燒鍋作飯以外，也

不會作旁的，所以也就祇好燒鍋作飯了！本來誰又願意一個人作牛作馬呢？——那時期我是很苦悶的，我不知道你究竟怎樣。幸得好家裏還有我祖母願意聽我苦悶的話，我和她說我想到了你家裏去看看。隔幾天，她也就答應我了，不過她的意思，是注重叫我到龍居場看谷子；而我呢，我是心想來看你。

——阿爸！我想回家去看看媽！（我騙了他。說到你家去，當然不行。）

父親沉思了一會兒：「不要回去，回去作什麼？」他雖然這樣阻止了我，可是我早就和軍醫學堂——那時我已由中學轉入此校——的同學約定了。

第二天早晨就下大雨，我一早起來收拾了一個很小的包袱，兩件換洗的衣服，一雙鞋。我又空手到我父親房裏，父親還在睡覺，我告訴了他，但是他依然阻止了我。我在這裏却違了我的命，幾步走到我祖母的房裡。

——阿婆！我要走！
——你跟你阿爸說沒有說？

——他怎麼說？
——阿婆！我要走！

——他還是不要我走！我已經和朋友約好了，我無論如何要去。

我和她要錢，她叫在抽屜裡去取，我取了，回來又吐了一地。她驚醒了，就要他父親一

塊錢，攏了攏，還聽見我父親說「叫你不要回去」，我已經出去了。出門沒多遠，我又被請的（聽差）叫回去了，父親已經起來，帶著不悅的顏色，不讓我走。我騙了他，等到我再出支機石街口，追的人也無法了。（未完）

頑孩同情心的發見

（續本月一日）張雪門

以下短則，我是從我們的小維維日記中抄下來的。諸位看了，不知作何種感想，然而我是已經被引起對一般兒童學家的懷疑了。

第一例——（生後六十五天）。

早上吃雞蛋餅的時候，他忽然從罐子裡拿出兩塊來，一塊先納到我的口裡，一塊遞給他的父親，口裏說：「吃——吃——吃——」他自己蹲在被裏也一同吃餅。後來他餅吃完了，爬到我懷裏來吸乳，又招呼他的父親一同去吸，他父親拗不過他，只得假裝着吸乳的樣子。最後他自己吸足了，又要叫我去吸，我說：「囡囡！你自己吸罷。我那裡吸得着呢。」他看我果竟是吸不着，就也罷了。

第二例——（生後六百二十一）。

今晚他父親身子不爽，半夜裏起來上廁所，回來又吐了一地。他驚醒了，就要他父親一

一回吸乳，他父親咬着不理他，他就跑起來去找

，而且用着很可憐的聲音叫他，幾乎要哭出來。後來他父親勉強裝給他看，一回又睡倒了哼起來，他就哭了。

第三例——（生後六百二十二天）。

午後他父親給他剪上一些紙片：有羊，有牛，有鷄，有貓。他看見了羊，就拿在手中，「我把奶給它吃，好像這是他的朋友，又好像這真是一件活的東西。後來又看見了鷄，他就叫：『『乙』『乙』。』

第四例——（生後六百二十三天）。

現在他見不了我的憂愁，只要我低下頭（或趴伏在桌子上），他就要來叫我，並且還帶着哭的聲音叫我。如果我再不答應，他就哭出來了。有時更用兩隻小手抱住我的頸項，將小嘴湊過來同我接吻。

第五例——（生後六百三十四天）。

今天聽說發薪；到晚上他才回來，剛走進院子，孩子就歡呼起來。我問他今天得到幾成，他說只有一成二，孩子還鄉着他坐了唱，祇唱得「這是小孩兩半」一句，掌櫃又來了。孩子只好自己在地下擺來擺去，後來他就爬到我的懷裡來，一聲不響慢慢地睡熟了。他走了以後，半夜裡孩子睡得不好，常常醒轉來哭。

第六例——（生後六百三十五天）。

△附他父親的一封信——我昨晚回來，又受了一次孩子熱烈的歡迎；像我淡漠的神氣，原不該給孩子看見的，爲着經濟，躲不過，又給孩子知道了。如果他當時撕破臉子，率性地大鬧大哭起來，倒似西風掃枯葉，何等爽利；頂可憐的只是他要坐要唱——擺來擺去正在拉這個拉那個的中間，碌然地感觸我倆的沉悶臉色，一聲不響地爬到你的膝上來，將頭扣緊你的肩，漸漸地睡去。難道他的小小心裡，已經能夠體貼到父母的心了嗎？

今早我得到你的信，知道他昨夜一時醒轉來哭，一時又叫爸爸媽媽。他的難受，自然是我們賜給他的，而你又因他的難受而難受，更寫信給我，重引起我的難受。我們三個人心曲中，似乎有一條小河一天到晚地流着。英君！這也許就是我們的世界了！

今天他起來，吵着要我抱，不肯自己白相，也不要吃什麼。兩隻眼睛時常閉着，好像要睡的樣子，頭顛來倒去在我肩上。看他真可憐！不過還要我給他抱到外面去。

晚上他父親來了，起初他不高興，到後來要睡了，就用手招他父親同他一塊睡。他父親本來想回去的，爲了他，就留在家裡。

第七例——（生後六百三十六天）。

這個小孩子真討人歡喜。我問他——你歡喜媽媽嗎，他迷着兩隻眼睛，張開小嘴，裝出笑的樣子來。我又問——你歡喜爸爸嗎，他笑的樣子少許差了一些。隨後我又問侯先生呢黃先生呢，他就漸漸地不笑了（就是一個比一個笑的程度低了）。

上面的七篇日記，從生後第六百十五天起，到第六百三十六天止，按着實在年齡（Chronological Age）計算，正在孩子二足歲之末季。這裡，用不到引証學理，祇要簡直從行爲上

上去看，已經覺得和一般兒童學家所見的顯然不同了。我以為這種的差別，也許是一般和個別的差異（因爲我們所觀察到自己的一个孩子），也許東西洋兒童身心的發育真有不同的地方，然而觀察點的不同，實在是我和一般兒童學家差別的最大原因。我的觀察點和一般差異的在於什麼地方呢？現在先舉出最重要的二點，寫在下面：

（一）一種行爲本可看做多面的，然而終究是一種行爲。假使有人說我們的第一例，不過是因爲孩子自己不能看見自己的吃餅吸乳；要想明白吃餅或吸乳動作的形式，自然須有這樣的一種的行爲，所以像這種的行爲，可以說是求知性（Curiosity）的表示。又如第二例，他

胡同北新書局報資每份銅圓四枚外埠洋二分預

給民國的青年友人
婦女的三個時代
美拉尼西亞的婚姻

京經售處
翠花胡同
北新書局

期來件
「讀了窮漢的窮話」問話
谷鳳田

蒋光赤

期四

定全年一元半年五角連郵費

童話
季志仁
趙景均
正深

景山東街
景山書社

期七
提報
「讀了窮漢的窮話」問話
谷鳳田

不過要求她自己求知性的滿足，爲自己企圖舒適的獲得，即如以下的五種例子，多少都含有

爲自己企圖舒適的意義；所以這些行爲，仍舊可以當做自利看待的。像這種的觀察，我不能說是完全錯的，不過祇見到一面，將其餘的多而捨了。嬰孩的第一期，其頂有力的是飢餓和享樂，併和乳是他惟一的佔有品，吃進口裏，立地就會感到有一種甜美溫和滋潤的舒適。現在他情願捨下了自己的享樂，分給別人，雖說不上這就是耶穌所說「以己所欲，施之於人」的微義，但多少總有些同情的意思。至於第四例，同情的成分比利已多得多，這是用不到根據生物學上心理學上原理去解釋的，祇要平心靜氣考究一下，就可以知道的。況行爲是一個整塊的東西，是一種連串流動不息的活東西。

Thomiko 以爲人類的一舉一動，都是外來刺戟的反應，本來沒有甚麼可以分的。有些人分做同情性（Sympathy）啦，競爭性（Rivalry）啦，模仿性（Imitation）啦，恐懼性（Fear）啦，求知性（Curiosity）啦，還有什麼什麼……無非爲供給初學者研究便利起見，豈真像停流不動的機械，可以給人分做多少相隔不開的種類？所以我主張在我所舉的例子中，有利己，有求知，有飲食，有……還有同情；不過萬不能說不到二足歲的嬰孩，其

同情心還沒有發展。

（二）一種本能（這個名詞，在本文中全 是沿襲用的一本有兩種性質，然而終究是一種本能。這句話是怎樣說呢？譬如妬忌和競爭都是出於競爭性的，而前者的流弊是忌刻嫉妒，後者便是當仁不讓。他若恐懼之有謹慎胆小之

分，何嘗不是如是。利己和利他，似乎是絕對的性質，其實並不是這一回兒事。真的利他乃

也，義，亦我所欲也，二者不可得兼，捨生而取義者也。一個人，除了自己的生命，還有什麼東西可以比得上他的尊貴；那末一談到利己，只要利我的生命，已經是够大了；然而尚有所欲尤甚於生（是義）者在。可知真正的利他，才是真正利己。孟子說得好！「生，我所欲也，義，亦我所欲也，二者不可得兼，捨生而取義者也。」一個人，除了自己的生命，還有

生物學上心理學上原理去解釋的，祇要平心靜氣考究一下，就可以知道的。況行爲是一個整塊的東西，是一種連串流動不息的活東西。Thomiko 以爲人類的一舉一動，都是外來刺戟的反應，本來沒有甚麼可以分的。有些人分做同情性（Sympathy）啦，競爭性（Rivalry）啦，模仿性（Imitation）啦，恐懼性（Fear）啦，求知性（Curiosity）啦，還有什麼什麼……無非爲供給初學者研究便利起見，豈真像停流不動的機械，可以給人分做多少相隔不開的種類？所以我主張在我所舉的例子中，有利己，有求知，有飲食，有……還有同情；不過萬不能說不到二足歲的嬰孩，其

有相類的學說。所以我們教育兒童的人，祇要想法拓大提高利己性，就是引伸其利他性了。若說嬰兒祇知利己，沒有同情，實在是太武斷了。

（未完）

對於「一個寒假的最好消遣法」的疑點與妄度 江波

張競生先生，我感謝你勇敢的替我們寫出一個寒假中最好的消遣法（見本月二日京報副刊），我本想即刻將我的性史寫出來應你的徵求；但我素性多疑，又慣以小人之心，妄度君子之腹。因爲這類的徵求，優種社應該自己登報徵求，不勞你代庖，縱是優種社不知道煩徵求的必要，你就寫信要求牠也可。又因你草這篇東西的導言和所發的各問，致使我不敢就將我的性史寫出來，寫出來，怕中你的圈套。

張先生：你不要怪我說這話，因爲我老早就聲明了我是多疑與妄度的人。你自己說不是開玩笑，我單疑你是和人家開玩笑和有意意。因爲這個原故，恐怕男的性史（如每晚手淫幾次，交媾多回，與若干異性交過媾等等），他日相逢時，你就會說某爲手銃大王，某爲嫖鬼；女的性史（如外拒內迎，愛談交媾等等），被你知道，他日遇美人時，你就會大膽調戲

說那話，因為早已知道她是外招內迎和愛談交媾的人。還有一格，倘他日與你起了惡感的人（或男或女），他或她的性史被你知道，你就將不惜以妖鬼，龍陽君，淫婦，無底洞等等，破壞人的名譽。

我以上疑點和妄度，我自己承認是沒有道德（不是君子），先生的人格，與我的疑點，妄度是不發生關係的。不過，我想先生如果要我的性史及大家的寫給你看，頂好是你明白答覆下別幾個問題。

（1）你是不是研究生理學或心理學的人？
（2）你是五十以上的人呢？還是五十以下的？

（3）你已結了婚未？或戀愛過不？

（4）將你的性史，誠實地先寫出來。

十五，二，三，北京。

江波先生！

張競生

你懷疑得好哪！「我疑故我在」，這不是東方學者的色彩嗎？那麼，我今竟要寫出些「自信」的語氣來打破你一點的疑惑，無乃使你再增了懷疑的態度？

我是研究「愛智」者，故一切事都要研究一下。生理呵，心理呵，都極希望地去研究他一遭。
；可以說是半老成半不老成，不知有資格來做

這樣的搜羅家否？

我已結了婚，也已輕輕地戀過愛。這樣答案無乃太幽默麼？

我的「性史」自然要詳詳細細，的確確，趣趣味味地寫出來。但在何地方宣佈，則請你隨時留心各種出版物，切免輕易地放過。

總之，前次關於性問題徵求的用意，我們已說過：第一，是「爲學問而學問」。我們看了四、五、「性心理」六部書後，一面驚嘆他搜集的宏博，一面又極慚愧我國人對於此項的貢獻太少。所以想把這項的材料搜集起來，以爲性學者的資助。我們又極自信我國人的「性威」不弱於人，又因他在假道學的勢力壓迫

之下，更必有些「驚天地，泣鬼神」的性心理與性行爲發生出來，這個更值得收羅與整理一下。此外，我們當然尚有許多希望，最緊要的是在以「性教育」的實施，而得到優種的效果。如你疑此中「有……意」，則請勿寫真名或連通訊住址也勿寫出。我們所希望的乃在性的材料，至於個人的關係上實在不敢妄行干與，希諒察。

十五，二，五，北京。

看看他們被選的緣故（八）

第六四一票

方本正

要選舉中國今日的柱石十人，投票人應先認定一個前提，就是要這些柱石擔任那些事情，而他們的材料恰正適用的。我本此前提，亦投上選舉票一張。

王斧謹白

伏園先生大啟：
斧昨見北京晚報《副刊》內，刊有「王斧控

苦悵劇（獨幕劇）

冬宵殘句

錢草社編輯

一月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日

年

月

日